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1.

Mikd on elimen saama annos, kun ulkoisen siteilyn siirtokerroin on kaksi kertaa
suurempi kuin maanpinnalta maanesteen kautta ensin ravintoon ja edelleen kudoksen
kautta elimeen aiheutunut siirtokerroin, ja Cs-137 pédstostd aiheutuu annosta vain
aineen laskeuman (100 000 Bq/m?) kautta.

(a) Ionisoiva siteily aiheuttaa ionisaatiota. Miten ionisaatio liittyy energiaan ja mi-
hin ionisaatio “katoaa” vai eikd se koskaan katoa?

b) Vertaa elektronisiteilyn, alfasiteilyn ja gammaséiteilyn energianmenetyksen méa-

g g
raa siteilyn kulkumatkan yksikkoa kohti.
Mita sdddetddn rikkomuksesta, jos joku

(a) huolimattomuudesta muttei olennaisesti laiminly6 turvallisuuslupahakemuksen
hakemista

(b) laiminly6 tiedonantovelvollisuuden lahdetté toiselle luovutettaessa

(c) Mité saadetasn siteilytoiminnan tarkastuksista?

. Vuosina 91-94 siteilytyontekijan efektiiviset annokset olivat 10, 30, 8 ja 20 mSv.

Vuonna 95 arvioidaan, ettd ulkoisen annoksen ylidraja on 15 mSv. Tyopaikan ilmas-
sa on keskim#irdinen konsentraatio Ar-39 aktiivisuutta 500 000 Bq/m3. Tydpaikalla
késitelladn nuklidia C-14 avoimena siteilyldhteend. On laskettava saantoraja (niele-
mélld) nuklidille C-14 vuodelle 1995. DAC nuklidille Ar-39 = 7*10° Bq/m? ja ALI
nielemills nuklidille C-14—=4*107 Bq.

. Varastoitaessa radioaktiivisia aineita

(a) onko kylmé ulkovarasto mahdollinen?

(b) onko kellarikerroksen betoninen, palo-ovella varustettu suuren kattilahuoneen
tyhja paityosasto mahdollinen? Perustele.

Jos 6 MeV alfasiteilyn kantama ilmassa olisi 4.5 cm, kuinka suuren osan 0.004 cm
alumiinia (tiheys 2.7 g/cm?) pysiyttiisi téisté alfasiiteilystia?

Suojautuessasi rontgensiteilyn suihkua vastaan voit kdyttdd absorbaattoria (levyi),
jonka sijoitat joko ldhelle suihkun ldhdettd tai kauemmas siitd, mutta niin etta se
edelleen varmasti peittda suihkun sen osittaisesta leviimisestd huolimatta. Kummas-
sakin tapauksessa olet yhté etdilla siteilylahteestd. Antavatko molemmat suojausta-
vat yhtd hyvin suojan vai onko toinen suositeltavampi kuin toinen? Parasta on etté
selitdt eron syyn, jos eroa on.

Mita ovat sdteilylaite, radioaktiivinen aine, siteilyldhde, radioaktiivinen jite?



